



Αρ./ Ημερ.: ΓρΔ/333619 /02.03.2024

Προς: κ. Θ. Σκυλακάκη
Υπουργό
Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Περίληψη: Απάντηση σε Ερώτηση Βουλευτή

Σχετικά: Η υπ' αριθμ. 6376/ 26.08.2024 Ερώτηση που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Απόστολος Πάνας

Κύριε Υπουργέ,

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης του Βουλευτή κ. Απόστολου Πάνα, αναφορικά με τις κλοπές των μετασχηματιστών, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα ακόλουθα:

Όπως γνωρίζετε, το φαινόμενο κλοπής του χαλκού των μετασχηματιστών πλήττει την εύρυθμη λειτουργία του ΕΔΔΗΕ και την περιουσία της Εταιρείας μας, ενώ αναμφισβήτητα επιβαρύνει οικονομικά τον ΔΕΔΔΗΕ και δημιουργεί εύλογα παράπονα στους πελάτες μας λόγω της αναπόφευκτης διακοπής ηλεκτροδότησής τους. Αυτές οι ενέργειες κατά του εξοπλισμού του ΔΕΔΔΗΕ επιβαρύνουν την εφοδιαστική αλυσίδα μας και υποβαθμίζουν την ποιότητα παροχής των υπηρεσιών μας.

Σε περιπτώσεις όπου σημειώνονται κλοπές ή επιζήμιες πράξεις κατά των περιουσιακών στοιχείων του ΔΕΔΔΗΕ, έχουμε την υποχρέωση να καταγράφουμε πλήρως τα γεγονότα και να τα αναφέρουμε στις Αστυνομικές αρχές ως «Ζημιογόνο Περιστατικό» ("Security Incident"). Η λεπτομερής καταγραφή των περιστατικών και η ενημέρωση της ιεραρχίας και των αρμοδίων υπηρεσιών του ΔΕΔΔΗΕ, συμβάλλει στη συλλογή στατιστικών και χωροταξικών δεδομένων για τις κλοπές που συμβαίνουν ανά περιοχή. Από αυτά προκύπτουν σημαντικά συμπεράσματα για την προτεραιοποίηση των δράσεων ανά γεωγραφική περιοχή και τη λήψη αποτελεσματικών μέτρων αντιμετώπισης του προβλήματος.

Από τον Δεκέμβριο του 2013, έχει εκπονηθεί και υλοποιείται το Επιχειρησιακό Σχέδιο Δράσης της Ελληνικής Αστυνομίας «ΗΦΑΙΣΤΟΣ» με στόχο την ουσιαστική και αποτελεσματική αντιμετώπιση των αδικημάτων της κλοπής και της παράνομης διακίνησης και διαχείρισης μεταλλικών αντικειμένων. Σύμφωνα με αυτό, αναπτύσσονται σημαντικές δράσεις με τη συμμετοχή εξειδικευμένων στελεχών των Υπηρεσιών



συναρμοδίων Υπουργείων (όπως Τμήματα Επιθεώρησης Περιβάλλοντος, Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, Πυροσβεστικό Σώμα και Λιμενικό Σώμα κλπ), οι οποίες αφορούν στον ορισμό Σημείων Επαφής μεταξύ των εν λόγω Φορέων για τη διευκόλυνση της υφιστάμενης διυπηρεσιακής επικοινωνίας. Το υπόψη Σχέδιο έχει κατά καιρούς συμβάλει ουσιαστικά στην καταπολέμηση της κλοπής χαλκού των μετασχηματιστών και στον περιορισμό των ζημιολόγων ενεργειών κατά του εξοπλισμού του ΔΕΔΔΗΕ.

Παράλληλα και στο πλαίσιο της αποτροπής τέτοιων φαινομένων, ο ΔΕΔΔΗΕ έχει προχωρήσει στην πιλοτική προμήθεια μετασχηματιστών αλουμινίου που στοχευμένα εγκαθίστανται σε υποσταθμούς περιοχών που πλήττονται σημαντικά από κλοπές, με σκοπό τη μείωση του φαινομένου κλοπής των μετασχηματιστών, λόγω του χαλκού τους. Επισημαίνεται ότι υπάρχει ιδιαίτερη σήμανση για το υλικό κατασκευής των εν λόγω μετασχηματιστών. Εφόσον αυτό αποδειχθεί αποτελεσματικό, σχεδιάζεται η επέκταση της πιλοτικής εγκατάστασης και σε άλλες περιοχές της χώρας που πλήττονται. Επίσης, μελετώνται κατάλληλες τροποποιήσεις των κατασκευών ώστε να δυσχεραίνουν το έργο της καταστροφής και η τοποθέτηση και δοκιμαστική εφαρμογή πιλοτικών εγκαταστάσεων έξυπνων ηλεκτρονικών συστημάτων τηλειδιοποίησης σε επιλεγμένα σημεία Υποσταθμών που εμφανίζουν αυξημένη συχνότητα κλοπών.

Όσον αφορά στην ευρύτερη περιοχή ευθύνης της Περιφέρειας Πολύγυρου του ΔΕΔΔΗΕ από την αρχή του έτους 2024 έως και τα τέλη Αυγούστου, εντοπίστηκαν 51 συμβάντα κλοπών ή φθορών στους υποσταθμούς Διανομής Μέσης Τάσης/Χαμηλής Τάσης με αντίστοιχη καταστροφή μετασχηματιστών. Αυτά τα φαινόμενα δολιοφθοράς πλέον διαπράττονται σε όλη την περίοδο του έτους καθώς και επαναλαμβανόμενα στους ίδιους υποσταθμούς Διανομής. Επιπλέον, η αγροτική περιοχή της Χαλκιδικής, λόγω της πολύ μεγάλης έκτασης της και γεωγραφικής διασποράς των Υποσταθμών Διανομής, καθίσταται δύσκολα επιτηρούμενη και ελέγξιμη. Ο ΔΕΔΔΗΕ, συνειδητοποιώντας το μέγεθος του προβλήματος που δημιουργείται στους καταναλωτές και ιδιαίτερα στους αγρότες - παραγωγούς καταβάλλει κάθε προσπάθεια τόσο στην επανατοποθέτηση ή αντικατάσταση των μετασχηματιστών όσο και στην κάλυψη των υλικών που απαιτούνται ενώ εντείνεται η διαδικασία Επιθεωρήσεων Δικτύου. Σήμερα δεν υπάρχει καμία εκκρεμότητα τοποθέτησης μετασχηματιστή, στην Περιφέρεια Πολυγύρου. Για την αντιμετώπιση του φαινομένου υπάρχει διαρκής και ουσιαστική συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία.



Δεδομένης της νέας πραγματικότητας, ο ΔΕΔΔΗΕ ενταντικοποιεί τις ενέργειες για την αντιμετώπιση του φαινομένου, προκειμένου να αποφεύγεται η διακοπή τής ηλεκτροδότησης των πελατών και να διασφαλίζεται ο πάγιος περιουσιακός εξοπλισμός του.

Με εκτίμηση


Αναστάσιος Μάνος

Ανακοίνωση: - κα Αλεξάνδρα Σδούκου,
Υφυπουργό,
Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Κοινοποίηση: - ΥΠΕΝ/Γραφείο Υφυπουργού
Περιβάλλοντος & Ενέργειας,
κας Αλεξάνδρας Σδούκου
- ΥΠΕΝ/Γραφείο Νομικών και
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων